

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 以全会精神为引领 构建人工智能赋能陇南教育的新发展格局

□ 李莉环

教育是国之大计、党之大计。党的二十届三中全会指出：“推进教育数字化，赋能学习型社会建设，加强终身教育保障。”对于地处西部山区的陇南而言，基础教育资源分布不均、优质师资匮乏、教育管理效能不足等问题长期制约着教育质量的提升。人工智能以其强大的算法在短时间内呈现出大量的需求内容，为学习者提供了丰富的学习资料，通过正向赋能缩小城乡、校际、群体之间差距，实现教育公平，为推动陇南教育高质量发展带来了新机遇。

**人工智能赋能实现优质资源智能适配。**教育部2022年公布的数据显示，我国基础教育信息化设备闲置率高达60%，没有实现信息化建设助推教育发展的作用。人工智能具有超强的智慧识别功能，能够根据教师的需求，将北京、上海等地

名师课程经本土化改进后进行精准推送，将优秀案例通过智能优化后稍加修改就可运用到课堂教学中。AI教研平台可自动分析陇南学生学情数据，生成适配方言讲解，更精准将本土文化融入教学案例，让教师教学更因材施教，进一步促进陇南学子综合素养的全面提升。

**人工智能赋能实现教育教学深度改革。**陇南受地理位置以及经济发展影响，在教育教学改革方面的成效不佳。人工智能以其丰富的语料库与强大的交互理解和对话能力，为教育教学改革带来了新机遇。一是高效快速生成个性化文本，优化教师教学设计。人工智能具备运用智能算法，根据不同指令，生成具有个性化的需求答案和问题解决方案，为教师多维度教学提供了更多选择机会。二是多模态

信息加工，生成丰富的数字资源。针对学生个体的不同需求，生成个性化需求的视频、图像以及文本供教师教学使用，实现多模态语义的转化和分析，极大丰富数字学习资源。三是创新人机对话方式，助力学生深度探究学习。

**人工智能赋能促进教师专业成长发展。**受经费以及教学任务等因素影响，陇南市教师外出培训的机会相对较少，教师的专业发展主要依靠行政力量推行教师培训，培训内容和形式趋于同质化。人工智能能够实现以需求为导向的定制化培训，通过智能识别全面精准分析教师实际情况，包括教师的教学风格、学习路径、数字资源学习和使用等各个方面，自动预判教师学习需求，针对性推送符合教师个性化需求的学习资源和学习方案，通过双向互动持续反馈，不断优化学习

方案和资源，促进教师专业成长和持续发展。

**人工智能赋能拓展学生探究学习场景。**当前很多生成式人工智能产品能够以定制化的方式构建虚拟角色，通过语言、文字、图片等多种方式与学生进行自然对话，解答学生学习中遇到的困难和问题，帮助教师制定教学活动方案。相比通用大模型，教学智能体可以设定不同的人物身份，例如“小学语文教师”，通过模拟真实人物形象、声音和动态行为，加强与学生之间的情感联系，进而提高学生学习兴趣和参与度。

本文为“2024年甘肃省党的二十届三中全会、全国教育大会精神研究课题（编号：GS[2024]SZJYGY047）”阶段性研究成果。

（作者系陇南师范学院副教授）

## 家校共育促进中小学生心理健康发展的策略分析

□ 王平

中小学生正处于身心快速发展的关键时期，他们的心理健康不仅与个人的成长与发展密切相关，也对家庭的和谐及社会的进步产生着深远影响。近年来，随着生活节奏的加快、竞争压力的增大和信息多元化的冲击，中小学生面临的焦虑、抑郁、人际交往障碍等心理健康问题日益增多。家校共育作为促进学生健康全面发展的重要模式，在学生心理健康教育中发挥着极其重要的作用，只有家庭和学校密切配合、协同育人，才能为中小学生营造良好的心理成长环境，促进中小学生心理健康发展。

### 一、家校共育对促进中小学生心理健康发展的重要性

首先，家校共育能够整合家庭和学校双方的教育资源和优势，形成强大的教育合力。其次，家校共育能够确保学生在家庭和学校两个环境中都能获得一致的关注和引导，为学生提供持续稳定的心理支持。最后，家校共育有助于学生形成正确的世界观、人生观和价值观，有助于促进学生心理健康发展。

### 二、家校共育在中小学生心理健康方面存在的问题

一是家校沟通不畅。一方面存在沟通方式单一的问题，目前，许多家校沟通仍以家长会、电话或微信群沟通为主，缺乏多样性和灵活性，影响沟通效果；另一方面，存在沟通内容片面的问题，导致无法及时发现和解决学生潜在的心理问题。二是教育理念存在分歧。家长在教育理念方面存在偏差，部分家长只注重学生的成绩，而忽视了学生心理健康的培养，影响孩子健全人格的形成。同时，家校教育理念也存在不一致，使得家校在学生心理健康教育方面难以形成合力。三是协同机制不完善，在家校共育中，缺乏明确的职责分工和有效的合作平台，导致在实际工作中出现相互推诿的现象，难以形成常态化的家校共育机制。

### 三、家校共育促进中小学生心理健康的策略

（一）要构建多元化高效的沟通平台。一要创新沟通方式。学校和家长要利用好现代信息技术，除了传统沟通方式外，要建立多样化的沟通平台，家校双方实时交流学生的心动态。二要对沟通内容和流程进行规范。家校除对学生的学习成绩进行沟通外，还要重点关注学生的心理健康状况，制定规范的沟通流程，及时、有效的解决学生的心问题。

（二）要树立统一正确的教育理念。一要加强家长培训。学校应邀请有关心理健康教育专家和优秀教师为家长授课，普及心理健康教育知识和科学的教育方法，提高家长对学生心理健康教育的重视程度。二要加强家校教育理念交流。通过举办家校论坛、教育经验分享会等方式，让家长和教师分享各自的教育理念和实践经验，共同为学生的心健康出策出力。

（三）要进一步完善家校协同机制。要明确职责分工。制定家校双方在学生心理健康教育方面的责任清单，家长要关注孩子的日常生活和情绪变化，配合学校开展心理健康教育活动；学校要开设心理健康教育方面课程，开展丰富多彩的心理健康教育活动，真正把家校双方职责落实到位。要搭建合作平台，开展多样化活动，共同制定学生心理健康教育计划和活动方案，实现家校协同育人的目标。

### 四、结束语

总之，家校共育是促进中小学生心理健康的途径。教学过程中，教师要正确认识家庭和学校的教育关系，家长要树立正确的教育观，家校双方相互理解、相互沟通、相互支持，形成合力，促进中小学生心理健康发展。

注：本文为“陇南市2023年度教育科学研究课题：家校共育视角下中小学心理健康教育路径研究（立项号：LN【2023】286）”阶段性研究成果。

（作者系武都区深圳中学一级教师）

## 论苑

第1824期

千坝草原云海

【摄影】

作者 冉创昌

# 幼儿园亲子阅读活动的设计与实践研究

□ 石兰兰

亲子阅读是家长与幼儿共同参与的活动，在幼儿成长过程中占据重要地位。通过亲子阅读，幼儿能够接触丰富的语言素材，培养阅读兴趣与习惯，同时增进亲子间的情感交流。然而，当前部分幼儿园在开展亲子阅读活动时，存在形式单一、缺乏系统性等问题。因此，深入研究幼儿园亲子阅读活动的设计与实践具有重要的现实意义。

### 一、亲子阅读对幼儿发展的重要意义

#### 1. 语言能力发展

亲子阅读过程中，幼儿聆听家长生动的讲述，接触到规范、丰富的语言表达，能够有效扩充词汇量，提升语言理解与表达能力。家长通过提问、引导幼儿复述故事等方式，还能锻炼幼儿的逻辑思维和语言组织能力。

#### 2. 情感与社会性发展

亲子共同阅读温馨的绘本故事，能营造亲密的家庭氛围，增强幼儿的安全感与归属感。同时，故事中蕴含的情感教育元素，有助于幼儿理解他人情感，培养同理心和良好的道德品质，促进社会性

发展。

#### 3. 认知能力提升

丰富多样的绘本涵盖自然科学、社会生活等多方面知识，幼儿在阅读中拓宽视野，认知世界，激发好奇心与探索欲，为今后的学习奠定基础。

#### 二、幼儿园亲子阅读活动设计原则

##### 1. 趣味性原则

活动设计应充分考虑幼儿的年龄特点和兴趣爱好，选择色彩鲜艳、情节有趣的绘本，采用角色扮演、故事表演等形式，激发幼儿参与阅读的积极性。

##### 2. 互动性原则

强调亲子之间、幼儿与幼儿之间的互动交流。设计亲子讨论、合作完成手工等环节，鼓励幼儿分享阅读感受，促进亲子沟通与幼儿的社交能力发展。

##### 3. 程序渐进原则

根据幼儿的认知发展水平，由简单到复杂、由浅入深地选择阅读材料和设计活动内容，逐步培养幼儿的阅读能力和习惯。

#### 三、幼儿园亲子阅读活动实践策略

##### 1. 选择合适的阅读材料

依据幼儿年龄和兴趣，为小班幼儿选择画面简单、文字简短的绘本，如《猜猜我有多爱你》；中班幼儿可选择情节稍复杂、具有一定教育意义的绘本，如《大卫上学去》；大班幼儿则可以接触科普类、文学类绘本，如《昆虫记》（幼儿版）。

##### 2. 多样化的活动形式

开展亲子绘本共读会，邀请家长和幼儿共同参与，由教师或家长带领阅读，之后组织亲子交流讨论；举办绘本故事表演活动，让幼儿和家长一起将绘本故事搬上舞台，增强阅读的趣味性和参与感；设置亲子阅读打卡活动，鼓励家长每天与幼儿进行固定时间的亲子阅读，并在班级群分享阅读照片或视频，培养良好的阅读习惯。

##### 3. 家园合作共育

幼儿园通过家长会、家长学校等方式，向家长宣传亲子阅读的重要性，传授亲子阅读的方法与技巧。同时，定期组织亲子阅读成果展示活动，如亲子阅读手抄报展览、阅读心得分享会等，加强家园之间的沟通与合作。

##### 4. 实践案例与效果分析

幼儿园开展为期一学期的亲子阅读活动实践。活动前，通过问卷调查发现，部分家长对亲子阅读重视不足，幼儿阅读兴趣不高。活动实施过程中，严格遵循设计原则和实践策略开展各类活动。活动结束后再次调查显示，90%的家长表示增加了亲子阅读时间，幼儿的语言表达能力和阅读兴趣显著提升，亲子关系更加融洽。通过观察幼儿在活动中的表现，发现幼儿在故事讲述、合作表演等环节中，自信心和社交能力也得到了有效锻炼。

##### 五、结论

幼儿园亲子阅读活动的科学设计与有效实践，对幼儿的全面发展和亲子关系的改善具有积极作用。幼儿园应重视亲子阅读活动，遵循相关设计原则，采用多样化实践策略，加强家园合作，不断优化活动内容与形式，为幼儿营造良好的阅读环境，助力幼儿健康成长。

（作者系武都区东江幼儿园教师）

## 教育方舟

# 小学语文古诗词教学的意境营造与情感体验探究

□ 张筱慧

在核心素养教育背景下，古诗词教学需要突破传统的字词解析模式。本文从意境营造与情感体验的视角出发，结合部编教材实例，探讨如何通过多维度教学策略构建诗意图境场域，引导学生实现从审美感知到情感共鸣的深度学习，为小学语文古诗词教学提供实践路径。

### 一、开启古典诗词的审美通道

#### 1. 具象化意象的视觉重构

针对小学生形象思维特点，教师可采用“画面再现法”展开教学。例如《山行》“停车坐爱枫林晚”的教学中，引导学生通过“寒山—石径—白云—人家—枫林”的意象组合，构建层次分明的秋日画卷。

利用多媒体技术呈现枫叶渐变过程，配合实物标本观察，使“霜叶红于二月花”的视觉冲击转化为具象认识。

#### 2. 生活经验的唤醒对接

《游子吟》教学前布置“护蛋行动”，让学生24小时守护生鸡蛋，体会“临行密密缝”的牵挂。实践数据显示，具有照护经验的学生，对“谁言寸草心”的情感体悟深度提升58%。

#### 3. 创作表达的升华迁移

设立“诗情画意”创作角，鼓励学生为古诗配插图、改绘本。在《小池》学习中，学生用黏土塑造“小荷才露尖尖角”的立体场景，通过艺术再创造实现审美表达。

### 四、教学实施的三个支撑点

#### 1. 教师素养的诗意转化

要求教师具备“文本细读—意境还原—教学设计”的转化能力。定期开展古诗吟诵培训，提升教师的审美表现力。

#### 2. 评价体系的维度创新

建立“意象理解—意境感受—情感表达”三维评价量表，采用学习档案袋记录学生的诗意成长轨迹。

#### 3. 跨学科资源的整合运用

将古诗中的科学元素（如《暮江吟》的光学原理）、数学概念（《早发白帝城》的里程计算）进行有机整合，构建立体知识网络。

### 五、结语

古诗词教学的本质是文化基因的传承工程。通过意境营造构建审美场域，借助情感体验激活文化记忆，使学生在诗意的浸润中完成精神世界的古典启蒙。这种教学转型不仅契合语文核心素养要求，更为传统文化传承提供可持续发展的实践范式。

#### 1. 诵读韵律的情感启蒙

（作者系文县石鸡坝小学教师）